Ruska gramatika v kostce — M. Balcar

zékladni fadové
0 HOMTb, HYNB xyneléi. -8n, -Oe. -ble
1 oK, OfiHA, OtHO, OAHA  NEPBLIA, -ax, -oe, -pe
3 nBa, aBe BTOPO#, -4%, -6, -s1e
3 TpH TPETHHA, bR, -bE, -bH
4 4eTHIpe YeTBEPTHIN
5 NATH NATLIA
6 LWIECTh wecTon
7 ceMb cenbMoi
8 BOCEMB BOCEMOGi
9 AEBATH HEBATHIN
10 NECATE NECATHIA
11 ONHHBEANUATE OMHHANLATLIN
12 ABEHANUATE ABEHANUATHIN
13 TPHHAALATE TPHHANUATLIH
14 YeTRIPHAUATS YeTLIPHANUATEIH
15 NATHAALATE NATHAOUATEHIH
16 IeCTHANLATE WeCTHAnIATSIH
17 CEMHANIUATE CEMHANIUATRIN
18 BOCCMHANUATE BOCEMHANIATLIH
19 JAEBRATHANUATE NEBATHANUATLIH
20 ABAALATE ABAIATHIH
21 ABANMUATE ONWH ABANUATE NEPBBIA
433 'rcgnnuan TPHAUATLIHA
pox COPOKOBOH
50 NATHACCAT NATARAECATEIR
60 HIECThICCAT LeCTRASCATRIN
70 CEMBJIECAT CeMmuIeCATRIN
38 BOCEMBIIECAT BOCBMMIECHTRIN
ACBAHOCTO NEBAHOCTRIH
100 cro COTBIA
101
155 ;1'0 OlH CTO NépBhIfk
0 HNECRTEL CTO necAThIN




200  peéerH HBYXCOTEI ——
300 TpHcTa TPEXCHT bl
400  uersipecra HETRIPEXCOTHEH
500 NATHCOT NATHCOTHI#
600 IECTHCOT IIECTHCOTEIN
700 CEMBCOT ceMmedTLIfl
800 BOCEMBCOT BOCBMNCOTHIH
900 NEBATBCOT JNEBATHCOTLIN
1000 THICSYA THICAY MBI
2000 JIBE TRICAYH ABYXTHICH THEIH
S000 OATH TEICAY NATHTEICAYHBIH
1 000 000 MHIHOH MO HEBIT
2 000 000 ABa MIJLJIHOHA JIBYXMENHGHABIH
1 000 000 000 MIULTRAPA MIUTHAPIHBIH

Sklotfiovani ¢islovek zakladnich I

1. Cislovka on#n se sklofiuje jako zijmeno 3ror, pouze plizvuk mé na konci.
Tvar mnoZného isla opus se poji s pomnoZnymi podstatnymi jmény (OH#A
uommus). Ol miZe mit vyznam sém (51 ocréaca opiu). Oxwi mé také
v{znam ,,Samy, jenorn, pouze™: OuN HENPHATHOCTH ~ samé nepiijemnost. Po
&islovee ondm (i 0 viceslovnych &islovek) stoji podstatné jméno v 1. pidé jedn.
Eisla: mBANUATS oM 33BOJL, COPOK o (hEGPHKaA, NATLALCAT OIHO ofLean-

HEHHE.

mu.r.,sti.r. Zen.r. muz. r., st . Zen.r.
RO aBe 66a o6e
2. ABYX ABYX 066HX obénx
3_ ABYM ABYM oféuM oBéuM
- ABa, #iv. gByx  Ave 66a, Fiv. 060X 00€
6. ©myx (o) mayx__ (a6) o60ux (00 oGénx
7 ~ oBEmMH




TPH gyeTsipe

;. TPEX HeTRIPEX
= TPEM eTHIPEM

4. TpH, &iv. TpéX HeTHIPE, Ziv. HeThIpéx
3 —(,,-f(o) TPEX (0) uersipéx

7. Tpems qeTHIPEMSA

POZNAMKY:

1 Po &islovkdch gBa (ABe), 66a (66€), TPW, HeTbIpe se klade podstatné
jméno ve 2. padé jedn. Eisla: Aga yuenwka, 66a npusiTens,
nge habpkm, o6e noapyrW, Tp« 3as0ja, YeTbipe CcODpPaHUA.
Totéz plati u ¢islovek viceslovnych, na jejichZ konci jsou Cislovky
aga (ase), Tpu, HeTbipe: ABAALATL YeTEIpe Yenosexa, CTo TpHauaTs
nea npeanpusTHs. V ostatnich padech je sklofiovani pravidelné:

C ABYMS NPOUEHTaMM.

2. Pfidavné jméno pii podstatném jménu muzského a stfedniho
rodu ma po &islovkach gea, Tpu, YeTsipe tvar ve 2. padé mn. Cisla:
ABa KPYNHBIX NPEANPUATUSA, TPU HOBBIX Marasina, Pri po&itaném
predmétu Zenského rodu byva pridavné jméno v 1. padé mn. Cisla
(HeTbipe KpynHbie dabpuku) nebo mize byt ve 2. padé mn. Cisla
(mé-li podst. jméno pohyblivy pfizvuk): ABe BLICOKMX ropbl.

L AT MATHAAUATD NATHACCAT 3
2wt ASTHANATH ATANCCATH 2
3. nATH NATHANLTS nATHIecHTH =
> HRTL NATHAUATE NATHACCAT =3
6. (0) naTi (0) naTHANUATS (o) nsTijecATH 8.
7. NATLI0 NATHALATHIO IATRIOTECATIO
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POZNAMKY:

 —

1. Podle nsave se skiofiuji Cislovky wects aZ aécats, AedauaTs,
TpauaTe, podie NATHaAUaTL se sklofuji &islovky oguHHaguaTs az
aeeATHaAUATE, podle NATbARCHT se sklofiuji &islovky wectegecsT az
BOCEMbAECAT.

2. Piiviastky nocnégeue, népesie, $Ti, Bce stojici pred islovkovym
spojenim maji na rozdil od ¢estiny tvar 1. padu mn. &isla: poslednich
pét tydnl — nocnégHue naTk Heaénb, prvnich deset dnll — népsbie
pécsats AgHed, téchto pét bank — 3Tu naTsL 6ankos, viech patnact lidi —
BCE NATHAAUATE YenoBeK.

1 COPOK AEBAHOCTO CTO
2. cOpoKd neBaHoCTA cra
3. COpOKA  HeBsHOCTA cra
4, COPOK AEBAHOCTO cTO
6. (0) copoka (0) pesanéCTa (0) cra
Z. COpox4 nessHéCTa cra
L. NBECTH Tpicra YeThIpecTa
2, NBYXCOT TPEXCOT 4eTBIPEXCOT
3. ABYMCTAM TPEMCTAM HETRIPEMCTAM
4. ABECTH TpHCTa yeTsipecra
Ziv. pByxCOT Fiv. TPEXCOT Ziv. MeTBIPEXCOT
6. (o) neyxcréx (o) Tpéxerix (0) yeTEIpEXCTAX
7. IBYMACTAME TPEMACTAMEA YCTLIPBMACTAMN
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3. MATHCTAM
4. MATECOT
6

7

(0) nsTHCTiX
NATHIOCTAMM

Podle narseér se sklofinjf Eislovky mecTseoT aZ JEBATHCOT.

Téenua se sklofiuje jako mepénn. V 7. pade je kromé tvaru Téicaweii - jako
podstatné jméno: OHOH TEICTUEH pyOnéh ~ téZ tvar ThIcaanio ~ jako Eislovka:
C TRICHYBIO pyOIAMM.

Muannén a manmapn se sklofiuji jako marazim.

BN Sklofiovani viceslovnych &islovek

Ve sloZenych viceslovnych Eislovkdch se v rudting skl ofiuje kazda jejich Cdst, napi.

TPH TEICTYH  mecThuecdT Bocems  (mTYK)
TPEX TRICHY WeCTHRecHTH  BockMA  (lWTyK)
TPEM  THicsuaM  miecTApecwTH  BochMA (uTykaM)
TPH TEICAYH  mectnaecdT BocemMs  (mrTyK) E
(0) TPEX TEIcAMaX  wecTdpecaTH | Bocms (mrrykax)

TpeMA  TEicsuamm WIECTBIONECATHIO BOCKMEID  (ITyKaMH)
(B6ceMbio)

’ .w(.o.&.w'.w.—'




Zvyseni a sniZeni, rozmér a mira EEE

a) Zvy$eni a sniZeni o n€jakou hodnotu se vyjadiuje v rufting pfedloZkou ma (Sesky
0): CHI3NTH (NOBRICHTS), MibKe (BBIHe) Ha 30 %,

b) SniZeni a zvySeni na dolni nebo horni hranici se vyjadfuje predlozkou no (Cesky
na): COKPATATS (YBEAHYMTL) MPOM3BOACTBO A0 300 TOHH ~ sniZit (zvysit)
vyrobu na 300 tun.

¢) Rozmér 4 mira se vyjadfuje 7. paddem + pfedioZkou B: o v¥ice 10 m — Baico-
6 B 10 m; 0 délce 15 em — Ln6il B 1S ov; o §ifce 40 m — muprEGH B 40 M:
o objemu 10 hl -~ o6 pemonm 8 10 ra,

Predlozka miZe byt vypuiténa: méuHocTLIO 5000 B, paswépom 20 cm x 15 cm
(20 cm Ha 15cM), rpY20NOXLEMHOCTHIO 5 TOHH.

Vyjadreni pribliZnosti I
Pfibliznost se v ruiting vyjadiuje:

a) lexikdlné: npadumadrennyo, npumépro (phibliZné, asi), nouth (témék),
ceple, Goace, ménee, ¢ MMM, napi. nprONH3ATEALHO 50 YenoBEK,
CBeIle ceMi JieT (pes sedm let), WECTh METPOR © JAHIIHEM (Sest metrd
a néco), He Méxee TpéxcoT (minimalné th sta), He DOaCe WECTH CAHTHME-
Tpos (maximalng, nejvice Sest centimetrd). Ceskému Fadové (pét miliond) od-
povidi v rudtiné vyraz mopfinka (MATH MIIARGHOS )

b) vazbami s pFedlozkami 6x0:10, nog, ¢, 10, napk. 6ko10 cenil YenoReK (asi
sedm lidi), emy nog cépox seT (tdhne mu na étyficitku, je mu skoro Ctyficet),
AJATh ¢ Mécsin (Cekat asi mésic), Tam 66110 0 NATHCOT 3piTened (bylo tam
na p&t sct divaki);

¢) uvedenim Krajnich hodnot: 6 — 8 let (ecTh — Bocems ser), S00 - 600 tun
(0ATHEHT ~ WweeTseoT ToHK). V mluvené fedi vyslovime pouze tislovky s pau-
zou mezi nimi. V &ting mezi nimi pouZivime piislovee aZ (Sest aZ osm let).

d) obrficenym slovosledem (pfedeviim v hovorovém jazyce): asi 20 minut —
MHHYT IBAINATE.
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Podilnost s¢ vyjadiuje piedlozkou no:
islovkou o je 3. pid Sislovky i jména: no OMHOMY A6noKy (".“Nn);

,werfape (162 ve sloZenych Eislovkach) je podstatné j
gislovky jsou v zikladnim tvaru: no,(mmmo“)
HETHIPE KPOHLL,

- ATS
i e )

o>

a)st

< Fislovkami gsa, TPH
G :c 2. padé jednotného disla,
nua uénTHEPa, 110 (IATBACCAT)

o) s Sslovkami aBécTH, TPHCTA, "e'""l’em Je podstatné jméno ve 2, pads ma.
 Gisla: mo gBECTH pyGaéit, no 4eThipecTa KHAOrpaMMOB;

d) u ostatnich jednoslovnych tislovek je 3. pad Cislovky (hovorové |, péd) +
g pad mn. isla podstatného jména: 1o NATH pyOnEH, N0 NATHANNATH Touy:

¢) u ostatnich sloZenych &islovek je Cislovka v zikladnim tvaru a podstatné jméng
ve 2. pdé mn. Cisla: no ABAANATD NATH KPOH, MO CTO NATLACCAT CEML pY6-
Jen.

I Radové &islovky

Radové islovky (piehled viz str. 62-63) se sklofiuji jako piidavnd jména tvrdd,
pouze Tpéruit se sklonuje podle typu sémamit. U viceslovnych sloZenych fado-
vych tislovek ma tvar fadové Cislovky pouze posledni souddst, kterd se také sklo-
fiuje, napf. 5 827. — nATH TEICAY BOCCMBCOT ABANUATE CEJIbMOI, -Gro, -OMY...

Za fadovymi Cislovkami psanymi éislici nepiSeme v rustiné tedku ( 28. ledna -
28 aupap4, XIX, stoleti ~ XIX sex). Po arabské &islici miiZeme psét spojovaci
Cirku a koncovku (8-ro anpénsi, B 1989-oM ropy, B 50-bix rogax). K fmskym
Cislicim se koncovka nepfipojuje.

B Vyjidieni data a letopoctu

np':;‘x‘;ﬁk]uzkdy odpovidime 2. padem Fadové Eislovky s ndzvem mésice (OHH
AcBfTOr 4népas) a 2. padem letopodtu (BoiHA OKGRYMNACH 9 Mist 1945 -
UBivd e 061“’.' TPIGIHA NEeBITLCOT Copok ndToro réna). Uvddime-li pouze rok,
B 1985 1 _ U § predlozkou w, slovo rog stoji aZ za &islovkou (v r. 1985 -
_ 7 T BThicava peBsThCOT BOCCMBJIECAT MATOM rofy).

o



Rozmezi:

od-do: ¢~10 (€ TPETHETO 10 BOCKMOrO fieXabp4, ¢ BockM# 10 Tecs T qacos);
léta 1990 — 1995: 1990 - 1995 rr. (T¥icaua JeRATLEST ReBAHOCTRIH — THIC-
744 NEeBATHCOT IEBAHOCTO MATLIA NéALl — pomidka se nedte);

v r. 1980 a 1981: & 1980 n 1981 rr. (B TeicAva AeBsTHCOT BOCHBMHAECATOM
H THICAYA JIEBATLCOT BOCEMBACCAT MEPBOM ropax);

v letech 1950 - 1960: B 1950 - 1960 rr. (B TEICAYA AEBATHOOT NATHIECATON —
THICAYA AEBRTHCOT IECTHRECATOM rofdx). V Ceduné mezi Sislovkami pouzi-
vime pfislovce aZ, v rudtiné nikoliv (viz t€2 Vyjadfeni pribliznosti, odst. c).

Pfi stanoveni dat dokumentd (dopisd, dohod, novin apod.) odpovids Seské pred-
loZce z predlozka o7 dopis z 16. ledna — HCEMG OT 16 auBap4.

Druhové ¢islovky I

V ruiting jsou pouze tyto druhoveé Cislovky: feée, Tpée, wéTBepo, ndrepo, weé-
CTEPO, CEMEPO, BOCHMEPO, IEBATCPO, JIECATEPO.

I nsoe YéTBEPO

2, ABOHX YETBEPEIX

3. ABOHM YeTBEPEIM

4. neoe, v, IBoRx HETBEPO, Hiv. HETBEPBIX

6. (0) nBosx (0) ueTBEpLIX

7. peodMu YCTBEPLIMHA
POZNAMKY:

1. Podle gBée se skiofiuje Tpbe, podie 4éTeepo ostatni. Podstatné jméno
P nich stoji v 2. padé mn. &isla: gede apy3én.

2. UZivaji se vétSinou jinak nez v esting:
a) :“I():mnobw'mi podstatnymi jmény: ABGe canéi; u vySich Lisiovek se
WeCTL, CeMb CaHeM, _.
b) s parovymi pfedméty: uéTeepo candr, té2 YeTéipe naps! canor;
¢) pfi z&jmenu: Hac 66110 TPOE;

ol
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0 P néw), 46Toepo ADYS6H (= doTipo apyral;
0 s(;O?;wc;y;;ﬂ jmény oznadujicimi miadata: geoe ﬁpgm)

sou malo frekventované. V nepfimych padech se :

o vyse | ! .
gvgﬂz;keﬁad?ich &islovek (AByx CYTOK, TPEX 6paTues),

e N isobné cislovky

Ceskému -krét odpovidi ruské slovo pas: osmkrit - BéceMs pas. U &islovek 1-4
je mozno uZit plislovel na st (OMAAKALL, ABAKIEL, TPWATILL, HYCTHIPeR L)),

Nékolikandsobné zvyeni nebo snizeni se vyjadiuje predioZkou s se 4. padem:
pétkeit vice — B N8Th pas 0onkIIe, tikrdt méné — B TPH pd3a MEHLIIE apod. Ne-
kdy je moZno pouzit prislovei utvofenych z &islovek, nejéastéji téchto: ssce,
BTG, BUéTBEpO (B6mbIe, MEHLIIE).

I Zlomkové cislovky

12 — NONTOBAKA podle vzoru mxkona (= onua sropis)

13 - TPeTh padle vzoru TerTpins (= omHA TpéThs).

14 ~ YETBCPTH podle vzoru TeTpidib (= onnd yereépras)
1/5 ~ OfHd ndras

1718 — OJiHd BOCeMHAIaTan
V10 - onud corag

2)6‘ - ABC Wweerkix, 8/10 - Bocems ectThIX, 5/16 ~ NETH WECTHANATEIX
Il - TPH ¥ OnHa weetds, 8 5/7 — poceMb H ST CCIBMEBIX

0,2 — HOAL EABIX ABE fECATHIX

1,06 — OfHA UENan wecTs coThIX

12,135 - RBEHAMNATE 1EARIX oTo TPAALATL NSTH TEICRYHEIX

On‘:;t:&:né tvary se sklofuji, NApF. NpuOABLTE K NATH LETHIM WICCTH AECATHIM
TEIX npo ué,;?:," na: *l;blx' Podstatnd jména stoji v 2. padé jedn. ¢isla: maTh nw‘i

' Sm"u(dva)a l, (R idd ruské (nea
¢ NOAOBHAHOM, (tpi) ¢ 46 o pl, (i) a &vrt odpovidd (
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ného &sla, napf.: pfes plldruhého milionu cesmijicich — 66nee n l(ll
ARGHOB NACCAXKHPOB. onyTopa

Muzsky a stfedni rod Zensky rod
1. nonropd (MpouéHTa, ouKd) NOATOPE! (TOHHEI)
2 nonyTopa (NMPOUEHTOB, OYKOB) nonyTopa (Tous)
3. nonyropa (npouéHram, O4KiM), NONYTopa (TORHAM)
4. nonTopi (IpouénTa, ouKd) nONTOpEr (TOHAH)
6. (o) monyTopa (mpougnTax, o4xax), (0) monyropa (TréuuHax)
T noayTopa (MPOLEATAMH, OYKAMH) nonyTopa (ToHHAMM)

Podobné pro &islovku 150 existuje v rudting zvlddni slovo moaropéacta (MéE-
TPOB, 04KOB, TOHH), které mé v nepfimych padech tvar nonyropacra (METPOB,
0YKOB, TOHH).

Neuréité &islovky I

Héckoapko, Mudro, memudro se sklofiuji takto:

HECKOALKO

HECKONLKHX

|
P\
3 HECKOMBKHM

4, HECKONLKO, fiv. HECKOIBKHX
6

7

(0) HéckonbKIX

HECKONLKHMH




a+b)+x+y)=2

Odeitani
63-21=42
a-b=c-d
Nésobeni

3.6=18

(a+bjc=d

a-be=d

T:7=1]

o=
]
o

> -
I
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am&aammwmmm:m
(Gxax paBHO AByM

m l
WeCTHICCAT TPE MARYC XBARNATE OAN pasHé
(pasmstercs) COPOKA IBYM

a MitHyc Ge paBHé e MAHYC A&

Ymuoxénue

TPH YMHOKWTE Ha IIECTE (TPH YMHOKEHHOE Ha
IecTh, TPH HA MIECTE) PABHO BOCEMHEANIATH

a unoc 6¢ B CKOOKAX YMHOAKEHHOE Ha Ie PaBHo fie
a mAnyc 6e ne pasué (paBrierc) ne
Heaéune

CEMBJIECAT CeMb pasieadTs (eaéanoe) Ha ceMb Gy-
AeT OARHHANUATH (PABHAETCA, PaBHG ONHHHATIATH)

a gen€nnoé ua Ge paBHO 1e

CAMHANA JeNEunas Ba ure (Npobs, B YRCTATENE
m.nsnmmen(gom

4 WIIOC Ge MitHyC ue B THCIiTeNe |
Ha 9M paBHO 3H e
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